

惠州城管推进公共空间“微改造” “绣出”城市幸福感

文/陈小珊 庄武 吴蕾

平坦的人行步道、郁郁葱葱的绿植、清爽的市容市貌，这里是惠州市环城西路，被网友称为“惠州顶流绿道”。

今年以来，为深入贯彻“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，落实城市管理融入基层治理体系工作部署，助力“百千万工程”建设，惠州市城乡管理和综合执法局（以下简称惠州市城管局）紧扣“实现人居环境更优、城市质感更好、群众生活更美”的工作目标，以惠城中心区为试点，开展“小更新大民生”城市小微公共空间整治提升工作，计划至2025年完成115个提升项目，让老百姓真正享受到城市发展的成果，以绣花功夫“绣出”城市幸福感。

存量老街焕发新光彩

环城西路是惠州市区的主干道，连接着国家5A级景区惠州西湖，是城市形象的一张特色“名片”，也是展现城市治理的重要窗口。

为提升道路品质，今年以来，惠州市城管局联合市公安局、交通运输局、市政园林事务中心、市容环境卫生事务中心和惠城区政府等单位及供电通讯企业对环城西路进行提升改造。此前环城西路道路上的各类杆件杂乱林立。相关部门将原先设置的156



“边角料”变身口袋公园
(惠州市城管局供图)



存量老街焕发新光彩
(惠州市城管局供图)

根杆件进行了拆除合并，共计拆除83根，合并保留50根，并对完成拔杆迁箱后的地面重新铺装。

与此同时，各部门对环城西路各类市容市貌问题进行综合治理：整治清理乱堆放、乱拉挂、乱张贴及乱涂画，规整翻新破损店面招牌83处；翻新公交车亭9座；更新公益广告版面30个；修整沿线地面约130米电缆沟；更换涉及电缆沟盖板183块；对绿地进行修复补植，并在主要节点布置时花；对公交站台、护栏、路面、果皮箱和绿化带等进行常态保洁清扫……经过综合整治后，环城西路道路畅通有序，街面焕然一新。

“除了环城西路，市区南坛北路、麦地路及下角东路都是市中心重要道路。路面破损、环境脏乱等问题

也困扰着居住在这附近的居民，成为城市治理的难点和痛点。”惠州市城管局有关负责人说道。

该局将上述道路也作为示范道路品质提升的试点，主要建设内容包括人行道地面铺装、道路绿化、公交站亭、多杆合一（治安、交通视频杆，电子警察，通讯杆，各类标识牌）、箱体美化（电箱、通讯箱）、树篦及店招等。“通过以线带面，全面提升城市家具品质水平，让存量老街‘靓’起来，让居民生活更舒心。”该负责人表示。

“边角料”变身口袋公园

在市区桥东新民街上的“书香园”，老人正在跳着健身操，不远处传

来孩子们嬉戏玩闹的笑声……蝉鸣阵阵，风送花香。

这是惠州市城管局利用背街小巷现有条件，开辟出的一块城市休闲绿地，是惠州历史名人“三尚书”之一的杨起元讲学的“敦仁精舍”原址，毗邻惠城区第六小学，以水东街历史文化街区的独有特色为设计基础，因地制宜布局了诗墙、绿地、竹篱、花荫，苏东坡、杨万里、杨起元的名篇诗词，让小街角溢出了悠悠书香。“现如今家门口就有了公园，孩子放学玩耍、老人健身跳舞都不用走老远找空地了，真的好方便！”附近居民陈先生说。

据介绍，惠州市城管局助力“百千万工程”建设，以开展城市小微公共空间整治提升工作为抓手，联合市市政园林事务中心等有关单位充分利用“城市边角地”“社区边角料”，拆除“脏乱差”，以“见缝插绿、增绿提质”的方式推动口袋公园建设。2022年至2023年，已建成并开放22个口袋公园，2024年计划在惠城区再新增建成9个“口袋公园”。

“接下来将根据惠州儿童友好城市建设要求，在新建口袋公园中，为儿童各项活动提供必要的硬件活动设施，因地制宜融入弟子规、菊花、植物种子IP等元素，为儿童带来更多的体验。”惠州市城管局有关负责人说道。

白云区举办生活垃圾分类暨装饰装修废弃物处置进社区宣传活动

解锁垃圾分类与建废处置新“智”识

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员成广聚：近日，广州市白云区城市管理和综合执法局举办“白云区生活垃圾分类暨装饰装修废弃物处置进社区宣传活动”。由各镇街代表等组成的参观团先后参观了白云区云城街中海云麓小区、黄石街再生资源中心及新市街家装建废收集点，通过现场观摩体验，感受智慧科技在垃圾分类中发挥的作用，加深对垃圾收集、投放、清运及终端资源化利用的处理全流程的了解与认识。

从“桶边”延伸至“云端” 破解社区垃圾分类难题

“恭喜您成为本次垃圾分类投放优秀居民，请继续保持。”在云城街中海云麓小区里，体验者们将垃圾投放进相应的垃圾箱内，旁边的喇叭声立刻响起。

早在2023年，白云区城管部门就率先试点了“云端桶”活动。“云端桶”由投放点的智能设备AI抓拍，以及社区志愿者在云端后台、手机小程序相互配合，能在线监督垃圾分类投放情况，志愿者们在云端可以为分类准确的“优秀居民”点赞，也可以将不正确投放情况反映给物业，物业将对不正确分类投放做出纠正，真正实现将垃圾分类督导从“桶边”延伸至“云端”，有效缓解人力站桶的难题。

目前，“云端桶”活动已经延伸至白云全区24个镇街179个社区，吸引



活动现场（白云城管供图）

了超2.4万名志愿者注册参与，活动举办超4000场。据白云区城管部门统计，自引进“云端桶”活动，每年节约资金近千万元，小区投放点日违规记录也从原来每个点位8.68宗锐减至0.1宗，助力社区垃圾分类成果显著。

“互联网+废品回收” 引领垃圾分类新风尚

在黄石街再生资源中心，中心负责人向体验者们讲解了垃圾分类回收可产生的效益。

为实现垃圾分类回收流程全流程监管，白云区城管部门利用便民小程序，推出垃圾回收分类信息纳入平台管理，实现低值可回收物回收量、收运车GPS轨迹、终端处理点监控摄像头等流程可视化。居民足不出户即可完成废品买卖，真正实现了垃圾减量的“零距离”服务，每月可有效处理生活垃圾800吨。

根据白云区城管部门数据，仅在

今年，白云区分类回收处置低值可回收物超过4200吨，实现了从投放、收运到处置的全链条全流程监管，确保全区低值可回收物“兜得住、能处理、可再生”。

“空中城管”全监控 筑牢建废处置安全防线

活动现场，白云区城管部门向市民详细介绍了装修垃圾备案、收集、存储、运输及处置全过程，讲解装修垃圾系统工单逻辑与流程，演示小程序使用方式，引导市民积极参与到装修垃圾规范处置的行动中来。

目前，白云区已建立五个无人机站点，通过应用无人机拍摄管理，有效缓解了家装建废乱丢弃情况。同时，白云区城管部门还积极指导镇街和收运处置企业对临时收集点进行提档升级，引导房屋装饰装修工程业主和施工队做好装修垃圾处理备案和预约清运，推动集备案、收集、贮存、运输、处置于一体的居民装修垃圾收运体系落地，有效提升服务质量，扩大服务范围。

据悉，此次活动由广州市城市管理和综合执法局指导，广州市白云区城市管理和综合执法局主办，广东建设报社承办，广州市白云区黄石街道、云城街道、新市街道协办，广州跃通环境科技有限公司、福田普罗科环境装备公司支持。第六空间大都会家居白云商场店提供场地。

佛山张槎

一违规建筑垃圾 受纳场所被关停

广东建设报讯 记者陈克正，通讯员苏晓彤、霍毅钊报道：违规建筑垃圾受纳场所普遍存在污染空气、土壤、水源的风险。近日，佛山市禅城区张槎街道综合行政执法队成功取缔一处违规处置建筑垃圾受纳场，并对相关责任人进行了立案处罚。

近日，张槎街道城管执法人员在开展非法建筑垃圾处置排查时，在张槎大富发现一处违规建筑垃圾受纳场。该场所占地约3000平方米，场所内堆放了大量工程渣土等建筑垃圾。经核查，该场所受纳建筑垃圾期间，并未办理建筑垃圾处置核准手续，执法人员立即开出法律文书责令限期整改，要求清理撤场，并启动立案调查。

整改限期前一天，执法人员再次到该场所检查整改落实情况，发现场所内建筑垃圾不但没有减少，而且机械设备仍在生产作业。鉴于场所相关负责人未按要求整改落实，执法人员依法对该违规建筑垃圾受纳场所实施查封强制措施并予以立案处罚。为确保整改到位，城管执法人员连续7天到现场督促责任人抓紧整改，直至场所内设备清拆完毕，建筑垃圾全部清理。最终，违规建筑垃圾受纳场被依法关停。

据了解，为进一步规范小散工程建筑垃圾排放管理，张槎街道已出台相关管理措施和指引。自今年9月以来，张槎街道综合行政执法队共受理288宗小散工程建筑垃圾排放备案。